



煎面饼、看非遗、钉菖蒲、做剪纸……

## 岚岛师生花式过端午

融媒体记者 冯荣 文/摄

端午临中夏，时清日复长。又是一年端午，也是平潭人的“五日节”。今年端午节，岚岛师生们别出心裁，以煎面饼、看非遗、钉菖蒲、做剪纸等方式，共同迎接这个悠久的传统节日。



刘以沫一家子一起卷面饼。



陈佳桢悬挂香包。

### 一卷面饼 承载四代回忆

“初一钉菖蒲，初二起糍粑，初三煎面饼，初四做节仔，初五晒午时，龙船赛起来。”这几句民谣讲述了平潭端午节的别致习俗。在端午节这个重要的传统节日里，家家户户飘溢出的煎面饼香气是最令人期待的。这种独特的味道不仅是节日的标志性象征，更是几代人共同的珍贵回忆。

6月8日11时30分，平潭北门小学的学生刘以沫家中洋溢着欢声笑语。平潭城关中学政治教师李丽虹是一个“80后”，她正在将

炒制好的馅料和摊好的面饼放在餐桌上，准备和丈夫刘文明、女儿刘以沫一起卷面饼。李丽虹摊面饼的手法看起来不像第一次，显然受益于她儿时和妈妈和奶奶那里耳濡目染学习到的手艺。

在李丽虹的耐心指导下，一家三口熟练地将馅料放在面皮中央，然后将面皮折叠，最终成功卷出10多卷香喷喷的美味面饼。“虽然之前一直看长辈们煎面饼，但自己动手才发现并非易事。不过在妈

妈的悉心指导下，也掌握了技巧，这次独特的体验是珍贵的家庭回忆。”刘以沫说。

看着女儿卷面饼的样子，李丽虹不禁陷入了回忆。“小时候全家一起煎面饼的欢乐场景至今历历在目，但如今随着家人的各自工作和生活，这样的机会越来越少。尤其是2022年，当她90多岁的奶奶还能参与面饼制作时，那份熟悉的味道和美好回忆让她难以忘怀。然而，奶奶离世后，那份熟悉

的味道再难寻觅，端午节也多了几分伤感。”李丽虹回忆道。

这卷小小的面饼，承载着李丽虹全家四代人的珍贵回忆。从她的奶奶到她的母亲，再到她自己与女儿，面饼的制作技艺和端午节的习俗得以代代相传。李丽虹笑着说：“这煎面饼不仅是食物的传承，更是家族情感的纽带，让家族的记忆得以延续。在这个端午节，我们通过制作面饼，不仅重温了节日习俗，也增进了家人之间的深厚情感。”

### 一张剪纸 感受指尖艺术

假期期间，在福建信息职业技术学院平潭校区，11名泰国留学生安排了丰富多彩的节日活动。他们不仅热衷于排球等运动，还积极完成了各自的泰国作业任务。然而，最令这些留学生感到惊喜和兴奋的，莫过于收到了学校老师赠送的端午节礼物——五彩绳。

“这是我第一次知道端午节

要戴五彩绳，也是第一次了解到这个传统习俗，感觉真的很有意思。”泰国留学生王宝亮兴奋地说，这条五彩绳不仅为他们的节日增添了色彩，更让他们对中国传统节日有了更直观、更深刻的认识。

为了让留学生们进一步感受中国传统文化的魅力，学校还将端

午元素融入剪纸课外活动中。在大数据与会计专业学生许静怡的悉心指导下，泰国留学生们纷纷拿起刻刀，开始尝试创作端午节主题的剪纸作品。经过半小时的精心雕琢，粽子、锦囊、龙舟等端午节象征物在他们手下渐渐成型，变成了一幅幅精美的剪纸艺术品。

看着自己原创的端午剪纸作品，林小梅自豪地说：“这是我在平潭度过的第一个端午节，能剪出龙舟样式的剪纸作品真是太开心了。虽然剪纸过程不容易，但看到成品的那一刻，内心充满了成就感和喜悦。我要把这份喜悦和成就感分享给远在泰国的家人，让他们也感受到中国传统节日文化的魅力。”

### 一场活动 开启非遗之旅

今年的端午节，对于“10后”的林妙涵和“90后”的高姗姗母女来说显得格外特别。往年，她们通常都是在家中温馨地团聚，享用粽子、面饼等美食。但今年，她们选择了一种更具文化深度的方式来度过这个传统节日——参加平潭“文化和自然遗产日”暨第三届平潭米糕文化宣传活动。

6月8日上午9点，母女俩与

平潭实验小学学生杨小可、平潭城东小学学生韩梓彤以及平潭麒麟小学学生陈果，一起步入了海坛古城。一进入活动现场，她们便被各种非物质文化遗产项目的展览所吸引。制作精美的平潭米糕，散发诱人香气的平潭米糊，别具一格的平潭海柳雕，每一处都让人流连忘返。“往年端午节都是在家中度过，但今年与妈妈一同参与这场非遗

文化活动，让我领略到了中华优秀传统文化的博大精深。”林妙涵说。

在参观过程中，孩子们不仅拓宽了视野，了解到了众多不同的非遗项目，还有机会亲自动手体验。杨小可兴奋地说：“这样的端午节活动真的太有意思了！我不仅亲眼见到了剪纸、闽剧等非遗技艺，还买到了心仪的非遗作品，准备带回家与家人一起欣赏。”

此外，母女俩还欣赏到了精彩纷呈的平潭童谣及平潭词明戏表演。“这次非遗之旅，对我和孩子来说都是一次宝贵的体验。”高姗姗感慨地说，在轻松愉快的氛围中，不仅学到了很多，还重新发现了传统文化的无穷魅力。这次经历让她们更加珍视和热爱家乡的非遗文化，也让今年的端午节变得格外难忘。

### 一拃菖蒲 弥漫草木清香

6月9日，“95后”平潭中楼幼儿园教师陈佳桢手持几枝青碧的菖蒲和几根艾草，用一拃宽窄的大红纸将它们束好，再钉在大门上，寓意辟邪驱祟。这股熟悉而清新的味道，仿佛穿越时光，将她重新带回到了儿时端午节的美好回忆。

“小时候，每到端午节，外婆总会在门口挂艾草、菖蒲。”陈佳桢回忆道，“端午当天，家里的长辈还会将雄黄和白酒混合，装进喷雾器里四处喷洒，用来驱虫，并在我们额头上点一些雄黄，寓意驱除毒害，保佑我们平安健康。”

如今，陈佳桢已经工作多年，这些端午节的习俗也逐渐被忙碌的生活所淹没。但每当她在幼儿园给孩子们讲述这些传统，那些关于儿时欢乐的美好记忆就会再次涌上心头。“今年端午节，我特意从亲人处获得了艾草和菖蒲，想要重现那份久违的节日氛围。”陈佳桢欣喜地说。

平潭岚城中心小学学生林诗奎的家长李明，作为“80后”，对端午节钉菖蒲和艾草的习俗有着更深的情感寄托。李明说：“小时候每到端午节，奶奶都会早早地准备好这些材料，小心翼翼地钉在门上，为家人祈祷平安与健康。这个习俗对我来说，不仅是一种传统仪式的延续，更是对家人深厚情感的表达。”

而对于风电行业退休人员的“60后”陈艳来说，钉菖蒲的习俗往往会唤起她关于乡村生活的美好回忆。尽管岁月荏苒，她已经离开了故乡，但每到端午节，那些温馨的童年场景仍然会浮现在她的脑海之中。

“如今的年轻人可能对这些传统习俗感到陌生和遥远。”陈艳感慨地说，她真挚地希望年轻一代能够深入了解这些习俗背后所蕴含的深厚文化内涵。这些传统并非仅仅是一种形式，更是一种文化的传承和情感的延续。

→泰国留学生展示端午元素剪纸作品。



↑林妙涵(前左二)和小伙伴们打卡非遗购物节现场。



## 百人现场书画弘扬优秀传统文化

本报讯(融媒体记者 冯荣 文/摄)6月3日，平潭城北小学举办了一场别开生面的“心筑梦绘未来 个个北极耀星光”主题书画创作活动。百名师生齐聚操场，以剪纸、水彩、书法等传统艺术形式，共同展现了他们对优秀传统文化的热爱与理解。

下午2点30分，整洁有序的书桌摆满了操场，学生们埋头创作，沉浸在书画世界中。五彩缤纷的水彩画作品流露着少年活力，精细入微的剪纸作品栩栩如生，或端庄严谨、或洒脱潇洒的书法作品，展示了学生们扎实的艺术功底和文化素养。六年(1)班学生魏晨捷在刻制《铁杵磨成针》剪纸作品，她说：“学习剪纸已经了一年了，这次活动让我有机会展示成果，让我更加

深入了解剪纸艺术的魅力和优秀传统文化的博大精深。”

教师也积极参与其中，与学生一起感受优秀传统文化的魅力。尽管操场的环境较为复杂，但师生们克服了风吹纸舞等不利因素，完成了一幅幅精美的作品。平潭城北小学美术教师林平说：“看到学生们专注而认真的眼神，我感受到他们的努力和才华，完成的一幅幅精美作品展现了他们对优秀传统文化的热爱和尊重。”

“此次活动不仅让学生更好地认识和了解书画文化，也增进了师生之间的交流互动，促进了优秀传统文化的传承与发展。”平潭城北小学德育处副主任林凌霄说。



平潭城北小学百人书画创作现场

## 自然教育引领幼儿健康成长

本报讯(融媒体记者 冯荣 文/摄)6月7日，由平潭如意幼儿园教研片主办的“自然润泽生命，探究激趣成长”为主题的2023-2024学年半日开放活动在平潭金井幼儿园举行，吸引了平潭各公办幼儿园的50名园长和老师们参加。

下午2点20分，园长和老师们踏入金井幼儿园，首先被充满自然元素的班级环境所吸引。随后，大家移步到户外自主游戏区，目睹孩子们在野趣天地、小院时光、创意工坊等各具特色的区域内自由探索、尽情游玩，欢乐的笑声感染了所有来访者。“金井幼儿园给予孩子们充分的自主时间和机会，他们都玩得十分投入，在自主探索中真正体验游戏的乐趣。”平潭北厝中心幼儿园教师高珊珊由衷地夸赞。

活动高潮部分，大班教师吴欣兰带领幼儿们参观了薄荷展馆。

展馆内陈列着各类薄荷制品和盆栽，幼儿在老师的指导下，通过闻、尝、观察等多种方式，亲身感受了不同种类薄荷的特点及其在生活中的广泛用途。“我第一次知道原来薄荷叶子这么小，叶子边缘有锯齿。”大一班幼儿施东旭兴奋地说。

除了实地参观体验，大家还积极就绿色种植课程和自主游戏在幼儿教育中的应用展开深入交流与研讨，分享各自的教学经验和心得。“绿色种植课程和自主游戏是幼儿教育的重要组成部分，它们不仅能够培养孩子的环保意识、探索精神和实践能力，还能促进他们的自主性、创造性和社交能力的发展。希望通过本次活动，促进如意幼儿园片区教师之间的交流与合作，共同提升教育教学质量。”平潭金井幼儿园园长翁玲说。



平潭金井幼儿园里，师生们在上课。

## 交通安全实景演练搬进校园

本报讯(融媒体记者 冯荣 通讯员 刘梦凡)6月4日下午，平潭富春城幼儿园联合实验区公安局海坛支队和实验区公安局交警支队骑警大队开展了一场主题为“交通安全，伴我同行”的交通安全实景演练活动。

活动伊始，实验区公安局交警支队骑警大队警官施钦巧妙地讲“马路”搬到幼儿园内，与幼儿共同模拟了一系列常见的走路及骑乘车辆违反交规的交通事故场景。在施钦的精心引导下，幼儿们分别扮演模拟了“和同伴在马路上玩球”“闯红灯”“过马路不走斑马线”“骑乘车辆不戴安全

帽”“‘跨栏’过马路”等场景，通过亲身参与，直观地感受到这些行为可能带来的严重后果。

“这些行为真的太危险了，我们要把所学到的知识带回家，和家人一起遵守交通规则，确保出行安全。”大二班幼儿林宸昊说。

随后，实验区公安局海坛支队警官陈鹏丽以寓教于乐的方式，向幼儿们普及了安全带和安全头盔的重要性。“希望小朋友们能把活动中学到的交通知识内化于心，外化于行，将交通安全意识真正落实到实际生活中。”实验区公安局海坛支队社区警务大队教导员李振发说。